

Table with subscription rates for 'Fuera' and 'En Jerez' for quarterly, monthly, and annual periods.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redaccion y administracion, Compás, 2.

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XXXVIII.

Jerez de la Frontera: Sábado 1.º de Octubre de 1892.

N.º 11.207.

El Guadalete.

HABILIDADES CONTRAPRODUCTENTES.

Quando las cosas tienen fuerza, no se logra que pasen inadvertidas. Varios periódicos opinan que fué una treta—según se está descubriendo á posteriori—la que empleó el señor Cánovas en Mayo y en Junio, cuando decía á las oposiciones que cargarían con inmensa responsabilidad si no se aprobaba la ley aquella sobre tarifas de ferro-carriles y de la riqueza siderúrgica.

premo de la Magistratura española, desconociendo ú olvidando que los términos esenciales de todo juicio son: demanda, prueba y sentencia, llama, con todas sus letras, JUICIOS DE CONCILIACION á lo que la ley denomina ACTOS CONCILIATORIOS, por carecer éstos de pruebas y sentencia, bastará al lector para formarse ligera idea de lo que es lo que ha tenido el valor temerario de leer ante el Tribunal Supremo todo un ministro de Gracia y Justicia.

causa, pues por la índole especial de los mismos, quien no esté educado en la vida del comercio, por mucha que sea su ilustración, resulta inepto. Otra... ¿pero á dónde voy! Necesitaria varios números de El Heraldo para señalar cuantas instituciones deben fundarse, y cuantas reformas son precisas en el orden judicial. Aquí van marcadas las que creo más perentorias, y ya se comprenderá que todas ellas, ó algunas de ellas, son más pertinentes para materia del discurso de un Ministro de Gracia y Justicia en la apertura de los Tribunales que las jermias lamentaciones por que desapareció el anatematizado procedimiento escrito, en el que influyó directamente el Ministro, por influir en la Magistratura que lo desarrollaba que el narrar al detalle su desdichada gestión ministerial hasta el día, que el hacer inoportuno alarde de erudición y no vista erudición hablando de la antropología, pretendiendo ridicularizar á antropólogos y alienistas, sin conocer hasta donde llega la influencia de las ciencias auxiliares en el Derecho; y dando ocasion para creer que desconoce cuales sean éstas, que es todo lo que el señor de Cos Gayón nos ha enseñado en el trabajo que inspira estos renglones.

ú hopalandas cortas de cintura abajo. Había ciertos albergues á manera de tiendas de campaña, pero no existían utensilios de ningún género en el interior de estas habitaciones. Vieron aves y peces y caimanes. El terreno era accidentado y pintoresco, de contestera volcánica, y explorando y navegando descubrió lo que creía un continente. Aquella era la isla de Cuba. Y á la Habana acudieron los galeones para traer el oro de las Américas. Por mucho tiempo fueron conocidos con el nombre de «flota de la plata.» Colon, impaciente por conocer el nuevo país, ancló en la embocadura de un río caudaloso. Solo un isleño se atrevió á salir al encuentro del almirante para recibirle. A fuerza de regalos ganó Colon la voluntad del indigena y mandó dos españoles para que, recorriendo el país, con el isleño, le trajeran noticias detalladas de todo.

con el extraño navegante preguntándole si necesitaba algun auxilio, éste replicó en inglés que no quería nada. «Ni viveres tampoco?—Tampoco; tengo todo lo que necesito.—¿Y á dónde va usted?—A Huelva; á las fiestas de Colon. La aventura era muy extraña; pero referida en medio del Atlántico por el mismo que la emprendiera y estaba en camino de llevarla á cabo, no había medio de ponerla en duda. En efecto, el capitán Andrews, que así se llama el heroico tripulante del bote Sapolio, había salido de Nueva York el 21 de Julio, con el propósito de llegar á Huelva para presenciar las fiestas del Centenario. Y aquí conviene agregar que no era ésta la primera vez que intentaba la arriesgada empresa, pues ya en alguna otra ocasion había atravesado el Océano en un bote. Para conocer con exactitud la situación, pidió la longitud y la latitud al capitán del trasatlántico, rectificó sus instrumentos con los datos que le proporcionaron, observando que se había desviado muy poco de su ruta, y el trasatlántico prosiguió la suya, dejando allí al Sapolio y al capitán Andrews, que á título de despedida arrojó sobre la cubierta del Veracruz unos prospectos en que se recomendaba el uso del jabon Sapolio. Hay que advertir que el capitán Andrews, además de corresponsal de varios periódicos norteamericanos, es representante de una fabrica de jabon que lleva el nombre de Sapolio, lo mismo que el bote en el que ha hecho su viaje el intrépido periodista é industrial. El viaje está ya hecho, según consta en el telegrama de la Agencia Fabra que ayer adelantamos á nuestros lectores. Y para terminar diremos que el Sapolio ha tardado en la travesía de Nueva York á Huelva sesenta y ocho dias, casi el mismo tiempo que tardó Colon en ir de Palos á San Salvador.

VELOCIDAD EN LOS TRENES.

En 1836 se recorria la distancia que hay entre Bruselas y Amberes á razon de 29 kilómetros por hora: hoy lo verifica á razon de 54 kilómetros, y tarda solo 48 minutos contra hora y media que invertia en el trayecto en la primera fecha citada. Esta velocidad está muy lejos de ser la que alcanzan los trenes en otros países, pues el que circula entre Paris y Marsella, que se considera como uno de los más veloces, recorre el trayecto de 862 kilómetros en 13 horas 36 minutos, ó sean 63 kilómetros por hora solamente. El de Paris á Nancy, invierte cinco horas diez minutos en su trayecto de 353 kilómetros, ó sea 76 por hora. Hasta hace poco, los ingleses ocupaban el primer lugar en velocidades, pues su expreso entre Londres y Carlisle (Escocia) recorria los 482 kilómetros en seis horas, de las que deducidas los minutos de parada resulta una velocidad de 82 kilómetros 500 metros por hora. Pero de algun tiempo á esta parte los americanos son los que ocupan el lugar preeminente, pues el Royal Blue Limited, entre Jersey City y Washington, verifica diariamente su trayecto á razon de 85 kilómetros por hora. Las demás velocidades superiores á estas última de que nos hablan los periódicos norteamericanos, hasta la fecha no pasan del estado de ensayos. Entre estos se halla el verificado en Setiembre de 1891, entre New-York y Est Buffalo (702 kilómetros recorridos en cuatrocientos treinta y nueve minutos, ó sea 96 por hora, con un tren de 110 toneladas, sin contar la locomotora). Otra velocidad, mucho mayor, se cuenta en aquel país, en donde el 27 de Agosto del mismo año, Mr. Mac-Leal, Presidente de Philadelphia and Reading Railroad, queriendo asombrar á un amigo que dudaba de ciertas velocidades, dispuso un tren especial con cuatro coches que pesaban 152 toneladas, y recorrió la distancia entre Jeukintovon y Langhorne, alcanzando en una seccion la velocidad de 133 kilómetros por hora. La velocidad absoluta fué en algunos momentos la enorme de 145 kilómetros por hora, ó sea 2.410 metros por minuto. En la actualidad se busca el medio de que las vías sean más sólidas, á cuyo fin se fabrican rails de 12 metros de largo, en razon á que los desperfectos se verifican en los puntos de union, y de este modo podrán conseguirse mayores velocidades.

MI PIERRO PEGASO. (Conclusion.) Cuando Pegaso no podía traerme la prensa, permanecía inmóvil junto á ella y ladraba. Por eso, en cuanto oimos sus ladridos, echamos á andar en su busca. La voz de bajo profundo de mi perro nos servia de guia, con sus gritos entrecortados. Avanzábamos como en sueños, sin ver donde metiamos los pies. Unas veces subiamos empinadas cuestas, otras caiamos en barrancos; la nieve nos llegaba á las rodillas, y nos envolvía una niebla húmeda y penetrante; finas agujas de escarcha nos caian encima al separar las ramas de los arboles, para abrirnos paso. Era aquel el camino misterioso que se recuerda haber visto en algun cuento de hadas. Cada uno veia en su compañero un fantasma blanco

EL DISCURSO DE COS GAYON

Nada más pobre, más insustancial, más contraproducente y extraño al objeto que el discurso del Ministro de Gracia y Justicia. Es una verdadera desdicha, es la declaracion más explicita que pudiera hacer el Sr. Cos Gayón de su ineptitud para el desempeño del alto puesto que ocupa. No me detendré gran cosa en la forma que por ella cualquiera creeria que el trabajo era la obra de un practicon de escribanía tocado de literato,—informe monoton de periodos gongorinos; ampulosidad de su sentido; hiperboles cursis; frases rebuscadas; brillantes marchitas; transposiciones del peor gusto y bien prodigadas, y cuanto pudiera pedirse en el terreno de lo indigesto é inoportable, y paro de nuevo al estudio del discurso en su fondo, en lo que tiene de técnico, de monomanto jurídico; y con decir que el actual Ministro de Gracia y Justicia, el jefe su-

MANUEL SANCHO.

(El Heraldo.)

CRISTÓBAL COLON.

III.

Desembarca Colon en San Salvador; le siguen todos los tripulantes, ondeando las banderas españolas con las iniciales de los reyes Fernando é Isabel, y advirtiéndose los indigenas, acudieron en tropel á contemplar tanta novedad y tan extraño suceso. gentes no sospechadas por ellos y seme jante maravilla de sorpresa y estupefaccion. Dicese que allí en su lengua llamaban mas adelante á las embarcaciones «castillos con alas». No conocian aquellos isleños el propósito de sus descubridores; no sabian en son de que intenciones desembarcaban en su territorio; ignoraban todo, naturalmente, y sin embargo, se entregaron con la mayor confianza á la conversacion y trato de los navegantes. Colon vestia traje de color escarlata; sus compañeros, antes de toda otra ceremonia, se postraron ante él y le proclamaron virrey del Nuevo mundo, y nuevamente le ofrecieron obediencia y docilidad sin limites. Fijaron una cruz en la costa y ofrecieron á Dios acciones de gracias, tomando el almirante posesion del país en nombre de los Reyes Católicos. Los indigenas, entretanto, los rodeaban, estupefactos y los seguian admiradissimos en todos sus pasos y movimientos. La barba larga de los españoles, el color blanco europeo, las armas, los vestidos, todo producia en los isleños la admiracion de lo no soñado jamás, porque estaba fuera de los estensos limites de la fantasia para aquellas gentes. Creyeron, al oír los disparos de las armas, que aquellos hombres descendian de lo alto con el fuego del cielo. Los suponian hijos del sol bajados á la tierra para recibir homenajes. Tambien fué grande la admiracion de los españoles ante una tierra del todo diferente, una distinta naturaleza en todo y unos seres humanos iguales en contestera, pero lampiños todos y del color del cobre Parecian ingénuos y tímidos; no llevaban más traje que la piel con ligero adorno y sobradas pinturas á fuego. En la cabeza usaban plumas, conchas y hojas de oro. Llegada la noche del primer dia, y al retirarse Colon y los suyos á las carabelas, pretendieron los isleños acompañarles con objeto de visitar por dentro las embarcaciones, y tal ansia de poseer los objetos europeos más despreciables les acometió desde el primer momento, que se arrojaron desatinados sobre los cacharros de la vajilla rota. Por chapas y botones regalaban arrobos de excelente hilo y algodón. El almirante desembarcaba todos los dias, y pronto supo que el oro con que los indigenas se adornaban no procedia de la primera isla descubierta, sino de otra que se encontraba marchando hacia el Sur. Organizó entonces una expedicion con siete isleños á la isla de que se habia, y descubrió entonces las de Santa Maria de la Concepcion, Fernandina é Isabela. Allí encontraron perros que no ladraban. Y hay quien dice que los perros de Europa pierden la voz en América. Ni más ni menos mudos se quedan, como aquellos brillantes pajarracos condenados al eterno silencio. En la Isabela encontraron alguna diferencia de costumbres y vieron que allí habia pudor. Las mujeres usaban enaguillas

por completo, y todo lo que nos rodeaban tenía cierta transparencia inverosímil, como incorporea.

En el fondo de una angosta zanja vimos, por fin, un bulto negro; era Pegaso, agachado, con el hocico apoyado en las patas delanteras, y muy aburrido al parecer. Debajo de sus narices, en el hueco que dejaban dos pedruscos, tenía el zorro muerto; se había ido a refugiar allí para morir. Y como Pegaso no alcanzaba a cogerla, nos llamó a voces.

Otra aventura, que recuerdo. Me convidaron a una cacería que daba una sociedad de sportsmen de Paris, en Offenburg, población cercana a Baden. Por aquellos contornos abundaba la caza, sobre todo los faisanes.

Como es de suponer, me llevé a Pegaso. Eramos quinientos cazadores, y varios de entre ellos tenían perros admirables, en su mayoría de pura raza inglesa.

Llevábamnos el ojeo avanzando en línea recta, junto al bosque; a la izquierda había un extenso campo labrado; en medio, á quinientos pasos de nosotros, elevaban sus tallos en un grupo unas pocas cotufas.

De pronto, levanta Pegaso la cabeza; husmea en el aire y corre como una bala hacia un montón de yerbas, apiladas unas, otras esparcidas. Me paré al verle, y dije a los demás cazadores que habíamos de seguir á mi perro, en la seguridad de que había descubierto algo. Todos los perros rodearon a Pegaso, olieron el suelo, dieron vueltas y más vueltas sin descubrir nada. El mío, sin hacerles el menor caso continuaba, recto, su camino.

—Se habrá escondido una liebre en aquel campo,—me dijo uno de los cazadores.

Pero yo leía en los andares de Pegaso que no era una liebre; y por segunda vez rogué á los demás cazadores que me siguieran.

—Nuestros perros no han o'fateado nada—me replicaron todos;—vamos, su perro de usted habrá marrado, de seguro.

¡Cuán poco conocían á mi Pegaso! No les contesté, sino que cargué mi escopeta y seguí al perro.

De cuando en cuando me echaba una mirada, sin dejar de andar, y así llegamos á las cotufas. Mis compañeros se habían detenido y no nos perdían de vista.

—¡Bouito papel vamos a hacer—murmuraba yo in petto—si nos volvemos bolos por donde hemos venido!

Pero en el mismo instante tendieron el vuelo como una docena de faisanes, con un alboroto tremendo; dos lograron matar—con extrema alegría mía—pues suelo hacer carambola rarísimas veces.

—¡Ahí tienen ustedes! ¡Buena lección, señores parisienses, para sus perros de pura sangre!

Al volverme con los faisanes en la mano, las felicitaciones llovían sobre Pegaso y sobre mí.

Puedo afirmar, sin exageración, que Pegaso olfateaba las perdices á ciento y hasta doscientos pasos. Rastreaa perosamente, no se puede negar, pero su manera de de-pertar la caza era asombrosa, constituyendo una verdadera estrategia.

Nunca bajaba la cabeza ni pegaba la nariz al suelo, dando respaldos y husmeando vergonzosamente el rostro, únicamente le guiaba la certera indicación de su olfato admirable.

Me gustaba cazar con personas que no conociesen los méritos de Pegaso; al cabo de media hora, todos exclamaban:

—¡Qué perro! ¡Es un maestro consumado!

Para que me comprendiese, bastaba una mirada; su inteligencia era un tesoro.

Pero todo eso no es nada... El siguiente caso es la mejor muestra de la inteligencia de Pegaso.

Un perro rabioso mordió á otros varios en los alrededores de Baden Baden, y las autoridades ordenaron que se pusiera bozal á los perros. En Alemania, estas órdenes son ejecutadas con extremado rigor, y no puede menos que ponerse á Pegaso.

Las molestias insoportables que le daba el bozal le hacían prorrumper en continuos lamentos; venía á sentarse enfrente de mí, aullaba y me tendía la pata. Pero no había otro remedio que someterse.

Un día, la señora que me tenía hospedado vino á decirme que la vispera había quitado, por un momento, el bozal á Pegaso, y que el perro había aprovechado la ocasión para enterar el instrumento de su suplicio.

Ni más, ni menos. No; no era posible. ¿Quién había de creer semejante paparrucha?

Pero, pasa un rato, y vuelve la buena señora á decirme, en voz baja, que la siga. Efectivamente, vi á Pegaso que, con su bozal entre los dientes, atravesaba el patio con cautela. Cualquiera habría dicho que andaba de puntillas; metiose dentro de un cobertizo, y en un rincón escondió en la tierra, hasta abrir un hoyo en que cogiese el bozal, y lo enterró.

Sin duda pensaría librarse con aquel medio de su tortura.

Como la mayoría de los perros, odiaba á los pordioseros y gentes mal vestidas, pero jamás se las había con mujeres ni chiquillos. Lo que no permitía en modo alguno, era que se llevaran algo de mi casa. La vista de un lío que sacasen en la mano ó cargado á la espalda excitaba sus sospechas, y entonces ¡ay de los pantalones del sospechoso!—¡y ay también de mi bolsillo por desgracia!

No son pocos los florines que me ha costado su celosa vigilancia!

Su carácter era malo y áspero; pero su extremado cariño le hacía áfable para conmigo. La madre de Pegaso había sido en sus buenos tiempos una celebridad, pero de género tan hurano que no se dejaba acariciar ni aun por su amo. Sus hermanos fueron muy inteligentes; pero de toda la numerosa prole ninguno pudo compararsele.

En 1870 conservaba aun todas las facultades, aunque se cansaba ya muy pronto. En 1871 se me transformó repentinamente, á causa, creo yo, de un reblandecimiento al cerebro. La inteligencia le aban-

donó antes de tiempo, cuando sólo tenía nueve años.

El disgusto que tuve al verle completamente idiota, fué inmenso. Si le sacaba á cazar corría sin venir á cuento, siempre en línea recta, con la cabeza gacha y la cola derribada. Luego se paraba, y mirándome con insistencia, con miradas estúpida, parecía preguntarme: ¿Qué es lo que me pasa, que no lo sé?

¡Sie transit gloria mundi!

Continué, no obstante, cuidándole durante largo tiempo; pero no era ya el Pegaso de antes; aquel cuerpo se caía, se desplomaba como una ruina desoladora.

Su muerte me dolió muchísimo. «¡Adiós, pensaba, perro incomparable; nunca te olvidaré; jamás podré hallar un amigo igual!»

¡PATRIA!

AL P. JAIME LLORCA

Durante aquella época en que estubo en moda expatriarse, Lucas, que en su pueblo, por más que se esforzaba, no podía agenciarse el pan necesario para su familia, emigró, pensando que en luengas tierras le sería más fácil adquirir lo suficiente para salvar de la miseria á los que tanto amaba. ¡Había allí tanta riqueza!

Llegó á la soñada Cipango, y anduvo de Ceca en Meca, esperando tropezar con la fortuna ofrecida; y tras mil pesquisas y dos mil solicitudes, adquirió la seguridad, que allí, como en todas partes, era difícilísimo encontrar esos filones, que existen tan solo en la acalorada imaginación de los que, como él, se ven constreñidos á inventarlos, para oponer una esperanza á la desconsoladora realidad. Ni medio alguno de subsistencia pudo hallar, y el pequeño capital con que había arribado, desapareció rápidamente.

Con la última peseta se fué también la última esperanza; y en aquella situación desesperada, por primera vez, se hizo cargo de lo extraño que le era aquella tierra; que hasta entonces, guiado por sus ilusiones, no había visto las indiferencias que ahora.

¿A quién recurriría? ¿Qué debía hacer? Cuando solicitó de su cónsul alguna protección, le contestaron que el Estado nada había previsto; un capitán, á quien pidió suplicando que le devolviese á su patria, le enteró que eso era cuestión de la compañía; si pedía á algun alcalde el socorro acostumbrado, averiguaba que en el municipio no había presupuesto, ¡partida alguna, para aquella atención. Y todos quedaban tan satisfechos de sus respuestas, como si ante la miseria y la desgracia pudieran servir de excusa aquellas razones.

El pobre Lucas pensaba: ¿Dónde encontraré un hombre en esta tierra? Porque bien sabía el infeliz, que la humanidad cuando se parapeta tras esas fórmulas, al perder su valor individual, pierde también todos los sentimientos del individuo. ¿Quién podría conmover en la Casa, el Banco, el Municipio, el Estado, etc.?

Tenía ya su resolución: sufriría mucho, pero así sabría amar más á su patria.

Desde entonces, comenzó su triste peregrinación por aquella tierra, en que nada había de comun con él, pordiosando de casa en casa y de pueblo en pueblo, para alcanzar un mendrugo, ofrecido casi siempre con la glacial indiferencia que emplea el harto para con el hambriento, ¡que más parece, deseo de distraerse de un importuno, que caridad.

¡Cuántas veces, después de una negativa, aun llegaron á sus oídos distintamente frases de vilipendio y oprobio, como si así quisiesen disimular la falta que cometían con un semejante! ¡Ah, los extranjeros, unos pillos vagabundos, holgazanes!

Y nadie, bien le favoreciese, bien no, le supo demostrar la más ligera prueba de simpatía é interés; para todos era siempre un extraño, venido allí, seguramente por causas no muy honrosas.

Comiendo á veces, no siempre, vestido de harapos, cobijándose durante las noches frías de invierno, en el quicio de las puertas, en algun caserón medio derruido, en donde mejor abrigo le ofrecía la fortuna, así transcurría su vida, con tantas privaciones físicas, como penalidades morales; mientras que á su lado mismo percibía la alegría, el bullicio, la abundancia; y eran hombres como él, quizá peores, los que derrochaban todo lo que á él le faltaba.

En su patria también él tendría lo preciso, y puesto que de nadie recibía auxilio para trasladarse á ella, él solo y por su voluntad llegaría. ¿Qué significaban las distancias?

Y sintiéndole el vehemente deseo de pisar el suelo querido, andaba y andaba siempre en dirección á Oriente, que allí estaban su patria con sus hijos; y sin curarse de gestos y desaires, solicitaba el pan de su alimento, porque ante todo debía reparar sus fuerzas, tan necesarias para aquel largo viaje.

¿Qué le importaba á él lo que pensasen los demás? ¡Pan para poder llegar. ¡Eso quería!

Dominado por aquella idea, no parecía notar los estragos que en su organismo ocasionaba la ruda fatiga, y si por un momento desfallecía al pensar cuan distante estaba aún, el recuerdo de su patria le comunicaba ánimos y seguía su camino con más ímpetu.

Una noche oscura y lluviosa se sintió invadido de un extraño sopor, sus miembros negábanse á obedecer á su voluntad, y cuando á un impulso más vigoroso quiso continuar su marcha, cayó y no supo más.

Allí pasó muchas horas, hasta que alguien que le vió avisaría á un hospital. Después de algunos días de aquel letargo, despertó, y nada le extrañaba; ni los solícitos cuidados de las enfermeras, ni su relativa comodidad.

—Es que he llegado á mi patria, ¿verdad? preguntó.

—Como si estuviese en ella—contestóle una hermana.

—Tiene usted razón; no estoy, pero la

veo cerca. ¡Qué deliciosa es!... ¡Qué bien voy á estar!

Se abrieron desmesuradamente sus ojos por un instante, para quedar luego entornados; el cuerpo se agitó en un estremecimiento convulsivo, y tras algunas contracciones musculares en su rostro, la última parecía dibujar una sonrisa irónica en sus labios. Después nada.

«La hermana», corrió la sabana hasta cubrir la cabeza del pobre Lucas, y alejó se murmurando, quizá una oración, quizá reflexiones sobre la gran miseria que constituye la vida!

TOMÁS ORTOS RAMOS.

ARAÑAS AÉREAS Y ACUÁTICAS

En el último fascículo de la *Revista Zoológica*, que se publica en Italia, se da cuenta de un curioso fenómeno digno de la observación de los sabios.

Se trata de una lluvia de telas de araña que ha sorprendido á los habitantes de la isla de Java.

El hecho tiene algunos precedentes. Hace dos ó tres años se vió caer en las costas de Sumatra una verdadera lluvia de telas de araña, de deslumbrante blancura y de extraordinaria consistencia. Estos extraños filamentos median cerca de seis metros de longitud, y formaban en el aire como una nube vaporosa y ondulante, con brillantes reflejos de ondulante seda.

Otra lluvia de la misma especie cayó en 1881, sobre la ciudad de Milwaukee, (Estados Unidos); pero allí el fenómeno adquirió tal intensidad, que se oscureció en algunos momentos la luz del sol.

Los filamentos median tres ó cuatro metros de longitud, eran blancos como la nieve y ofrecían mucha resistencia.

En Green Bay, los que cayeron llegaban á tener 20 metros de longitud y algunos median hasta 80.

Darwin estudió el singular fenómeno, estando á bordo del *Beagle* en la desembocadura del río de la Plata, á unas 20 leguas de la costa.

Recogió algunos de estos singulares filamentos, observando que, cogido de cada uno, iba un liliputiense aeronauta, una araña viagera que, agarrada al extremo de su raro globo, se abandonaba á los vientos, llegando á alturas desconocidas para las águilas.

Pero estas observaciones no quedaron incompletas. Varias arañas á las cuales se privó de su aerostato, se pusieron inmediatamente á fabricar un nuevo con tal ardor, que en pocas horas estuvieron en disposición de largar amarras, emprendiendo de nuevo su celeste peregrinación.

La especie arágnida llamada *Thomiscus viduus*, es una de las que mas emigraciones aéreas realizan.

A cosa de las diez de la mañana, cuando el calor del sol ha evaporado el rocío de la mañana, los *tonci* suben al extremo de una e-piga ó de un tallo cualquiera, y poniéndose con el abdomen hacia arriba, hacen el oficio de aerostato, levantando al insecto hasta cierta altura, sirviéndoles el viento de medio de locomoción.

En las mañanas de otoño, cuando una ligera brisa sopla sobre la tierra, una colonia de arañas viageras, se lanzan al espacio recorriendo de este modo grandes distancias.

Pero cuando el huracán ruga y se desencadena, entonces la araña temerosa, coje su globo, que le sirve entonces de paracaídas y va á ocultarse en el hueco de una mata protectora, hasta que de nuevo vuelva á imperar la calma en la naturaleza.

Hay también una clase de araña, la *araña buzo*, que nada admirablemente y que vive en el fondo de los estanques y de las lagunas. Se llama *argyronauta* y construye las mas raras habitaciones que puede cualquiera figurarse.

INDICE

de las disposiciones contenidas en el «Boletín Oficial»

DIA 27 DE SETIEMBRE.

Anuncio de la Delegación de Hacienda disponiendo que D. Francisco Javier Ariza desempeñe el cargo de investigador de Hacienda en Cádiz.

Edictos de los Ayuntamientos de Cádiz, Medina Sidonia y Puerto Real, sobre servicios municipales.

Certificación de la Audiencia Provincial de Cádiz publicando las listas de Jurados que han de conocer en el cuatrimestre presente, de Sanlúcar, Grazalema, Olvera, Algeciras, San Roque y Medina Sidonia.

Edictos del Juzgado de Cádiz y Fiscalía militar de Algeciras sobre varias diligencias.

DIA 28 DE SETIEMBRE.

Ley del Ministerio de Hacienda publicando la del Timbre del Estado. Convocatoria á oposiciones para plazas de oficiales médicos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar.

DESDE CADIZ.

NOTAS DIARIAS.

Nada nuevo hay sobre los preparativos para la visita de S. M. la Reina.

El salón de recepciones del Ayuntamiento presenta regíamente un hermoso aspecto, pues exornase con lujo y gusto: lo mismo acontecerá con las restantes habitaciones.

El día 20 del corriente declaróse un incendio en tierras del «Chorreadero», término de Jerez, y demarcación de Paterna, propiedad de los Sres. Guerrero hermanos.

Próximamente se quemaron 290 aranzas de terreno, entre ellas 24 de monte bajo y los restantes de rastrojos y pastos, un pajal, parte de otro y alguna madera aplicada para formar una choza.

Todo lo quemado fué valuado en 741 pesetas. Evitóse la propagación del fuego al coto

de «Hinojosa», después de cinco horas de esforzados trabajos.

En los primeros momentos creyóse el fuego casual, pero al practicar las diligencias sumariales han resultado ser los autores Miguel Pinedo Rodríguez y Salvador Lobato Orellana, colonos en «La Parrilla» y residentes sus ranchos en terreno contiguo al incendiado, que le prendieron fuego, según declaración, invariablemente, pues lo hicieron con el fin de abonar sus propiedades, propagándose las llamas por el fuerte viento que reinaba.

Convictos y confesos de sus delitos, aunque no intencionados, fueron puestos á disposición del Juzgado.

El Ayuntamiento de Arcos ha designado á D. Carlos González y Fernández, para que en el concepto de agente ejecutivo, cobre al de Espera lo que adeuda por contingente carcelario que asciende á la cantidad de 8367'41 pesetas.

Se ha accedido á la petición de D. Rafael Pérez Cruces, maestro de una de las escuelas del Puerto, solicitando permiso para ir á Madrid con objeto de asistir á las sesiones del Congreso Pedagógico que ha de celebrarse en Octubre.

Con el título de *Boletín Financiero*, aparecerá desde mañana un nuevo periódico local de noticias y anuncios.

Se le ha concedido hoy el oportuno permiso por el Sr. Gobernador Civil. Le deseamos largas prosperidades al nuevo colega.

Se anuncian las provisiones de las siguientes escuelas vacantes en esta provincia:

La de maestra elemental de Zahara, sueldo 825 pesetas; de auxiliar de niñas, nueva creación, de las elementales de San Fernando: haber 1.100 pesetas.

En la calle de San Miguel núm. 5, de Jerez se proyecta establecer una sociedad con el título de *Galística*.

Se ha recibido el oportuno reglamento para su aprobación de la autoridad gubernativa.

Ha sido detenido en las inmediaciones de Conil un marinero desertor de la brigada del Arsenal de la Carraca y conocido por el apodo de *El Barbudo*.

También será objeto de exorno y de algunas mejoras la caseta de Sanidad, por si S. M. la reina se digna visitarla.

Ha recibido invitación el Gobernador, al acto solemne del reparto de premios que ha de verificarse en San Fernando en el Centro Obrero el próximo sábado.

En la tarde del pasado día 27, en el coto de *Horcajo*, propiedad de D. Domingo Benítez Menacho, término de El Bosque, con motivo de las fuertes tormentas, cayó un rayo incendiándose un chozo.

Los republicanos zorrillistas convocan á sus correligionarios en la redacción de *El Manifiesto* para proceder á la elección de Comité.

Los acuerdos de la Comisión Provincial, sin interés.

Se han aprobado varias cuentas de multitud de patronatos instituidos en esta capital.

F. SANTOMÉ.

Cádiz 30 de Setiembre de 1892.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61

Memérides:

DIA 1.º DE OCTUBRE.

1321.—Otorga el rey D. Alonso el Sabio á Real Colegio de Jerez, el privilegio de libertad de pecho y derecho para los Veinticuatro, suprimidos más tarde á cambio de las Tercias Reales.

1706.—Rendición de Tabuste á las tropas del archiduque Carlos.

1767.—Nace en Barcelona el orientalista Diego Badía.

1857.—Inauguración de las obras del nuevo muelle del Ferrol.

Han sido nombrados por el

Sr. Alcalde, autorizado por el Excelentísimo Ayuntamiento, para clasificar y examinar todas las solicitudes que se presenten optando á los premios por las acciones virtuosas, los Sres. Dr. D. José de la Riva y Castro, Presidente de las iglesias de esta ciudad, y Presidente del Cabildo Eclesiástico: Sr. Presidente de la Comisión de Beneficencia, D. Eduardo Cambas, Excelentísimo Sr. Marqués de Alboloduy, señor D. Salvador Dastis, D. José Esteve Lopez, D. Gumersindo Fernandez de la Rosa, D. Manuel Gimenez de Cisneros, D. Nico las Latorra y Perez, D. Manuel de Bartemati y Maderne, D. Félix Garcia de Villagas, D. Salvador Rondon y Palomino, Presbítero, D. Cristóbal Gomez Navarro, Presbítero, D. José Bueno y Nueva, don Manuel Cantillo y Garcia y D. Francisco Ivison y O'Neale.

Hoy en el tren exprés de las

dore pasara por Jerez el Excmo. Sr. Ministro de Marina con dirección á Cádiz. También llegará el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia, con el objeto de acompañar al Sr. Ministro en su viaje hasta Cádiz.

A la e-cción concurrirá una comisión del Excmo. Ayuntamiento presidida por el Sr. Alcalde.

Para entender en lo concerniente al adorno de los salones de la Estación del ferrocarril, para el día que pase por Jerez S. M. la Reina, han sido designados por la Alcaldía, los Sres. D. Salvador del Blanco, como presidente de la Comisión de fiestas, D. José Esteve y Lopez y su hijo D. Rafael, D. Guillermo Cook, D. Gerónimo Alvarez Algeciras, D. Félix Garcia de Villegas, D. Félix Izquierdo, D. Eduardo Cambas.

Partidas de vinos exportadas

por la bahía de Cádiz: Para la Habana, 61 botas, 1 octava y 432 cajas. Para Matanzas, 170 cajas. Para Santiago de Cuba, 22 botas y 1 cuarta. Para Amsterdam, 25 botas, 3 cuartas y 3 cajas. Para Casablanca, 37 cajas y 5 octavas.

A las diez y media de la ma-

ñana de ayer, se presentaron en la Cárcel los hermanos Nicolás y Luis Montoya Heras, á los que acompañaba su padre, declarándose aquellos autores de las lesiones inferidas atayer á Miguel Riesga en la calle Nueva; en vista de lo cual se admitieron como detenidos, dando parte al Juzgado de Santiago que conoce del hecho y que los buscabá.

A poco se presentó en la Cárcel el Juez Sr. Bravo, tomándoles las correspondientes declaraciones.

Teatro Principal.—Lista de la

gran compañía de zarzuela que bajo la dirección de D. Tomás Cabas Galvan, empezará á funcionar en dicho teatro el día 8 de Octubre.

Director de escena, D. Tomás Cabas Galvan.

Primeras tiple, Sras. D.ª Francisca Alcalde y D.ª Angela Llanos.

Segundas tiple, D.ª Isabel del Villar y Srta. D.ª Aurora Esquivel.

Característica, D.ª Elisa Rosas. Dama joven, D.ª Mitagos Pierrat.

Segundas partes, Srta. D.ª Dolores Roman, Srta. D.ª N. Códono.

Primer tenor cómico, D. José Gamero Cruz.

Bajo cómico, D. Enrique Garro. Otro tenor cómico, D. José Gil.

Otro bajo y actor genérico, D. Bernardo Zavala.

Primer barítono, D. Leopoldo Las Santas.

Gala joven, D.ª Jose Buena. Actores, D. José Ramirez y D. Angel Códono.

Maestro director y concertador, D. Rafael Navarro.

Apuntadores, D. Manuel Cabrera y D. Francisco Callo.

Sastreña, Srta. Vicda de Broton. Archivo, D. Juan Parodi.

Representante de la Empresa, D. Pablo Catalan.

20 coristas de ambos sexos.—18 profesores de orquesta.

Maquinista, D. Miguel Garcia. Guardarropa, D. Francisco Rodriguez.

Ayer ha habido un nuevo caso

de acendrado amor en un vecino de la calle de Juan de Torres hacia su esposa, probándole tan excesivo cariño dándole una buena tanda de azotes.

Los guardias ejercieron su misión llevándolo a la Casilla.

Una pareja de la guardia municipal

capturo ayer á un sugeto reclamado por la Autoridad Militar.

Pantorrilles.—En Castellón se

anuncia la publicación de un periódico titulado *El Cosi*, órgano de la fracción de este nombre.

Director honorario y protector de dicho periódico será, naturalmente, *Pantorrilles*.

Los perros en Munich.—Las

señoras de Munich han puesto el grito en el cielo con motivo de la cruzada que los ladrones de perros han emprendido en aquella capital.

En poco más de seis meses, el número de canes robados á sus dueños se hace ascender á 20.000.

No se crea que los ladrones de perros destinan los animales á la venta.

En Munich aumenta de un modo desmesurado el número de mataderos de perros. Actualmente hay allí cerca de 200, donde á diario se sacrifica número considerable de canes, cuya carne es vendida á buen precio, merced á las costumbres alimenticias que han entrado en la vida de aquellos habitantes.

Dícese que estos gustos fueron importados en Munich por la multitud de obreros italianos que trabajan en la capital de Baviera.

No sólo se emplea la carne de perro en los embutidos, sino también en *chuletás*, *beef-teach*, etc. etc.

Las carnes se aderezan con salsas especiales á la italiana, y de ese modo dicen que resultan sumamente sabrosas.

Un sábio italiano acaba de

hacer un nuevo descubrimiento que prestará numerosos servicios á los artistas dedicados al *bel canto*.

Fundándose en la influencia vibratoria de la colofonia sobre las cuerdas de los violines, el doctor aludido dedujo que un efecto semejante podría producirse sobre las cuerdas vocales.

</

Noticias de Sevilla:

Para las carreras de velocipedos que el Club Recreativo de Huelva celebrará los días 5 y 6 del próximo mes de Octubre, enviara su representación oficial y varios distinguidos carreristas el «Veloz Club» de Sevilla.

Ha regresado á esta ciudad el Excelentísimo señor general de brigada D. Antonio Salinas y Setien, haciéndose desde luego cargo de la brigada orgánica de infantería que guarnece esta plaza.

En breve profesará en un convento de Sevilla la hermosa hermana política de un expatitan general de Andalucía.

Aseguran personas que militan en el partido federal, que el ilustre hombre público D. Francisco Pi y Margall, en la segunda quincena del próximo mes de Octubre, recorrerá varias capitales andaluzas, contándose entre ellas Sevilla.

En todas ellas el jefe del partido federal pronunciará elocuentes discursos, siguiendo la serie de los que en otros puntos ha pronunciado.

Peral.—El ex-teniente de navío de nuestra Armada D. Isaac Peral, que el lunes abandonó el balneario de Mondariz, fué llamado por el Sr. Peinador dueño de aquel establecimiento, con objeto de que hiciese los estudios necesarios para establecer allí la luz eléctrica.

En las cercanías del balneario existe un hermoso salto de agua que el Sr. Peral ha examinado y el cual se propone utilizar como motor de un poderoso dinamó que podrá dispensar el alumbrado, no solo á todo el balneario, sino también a la vecina villa de Puenteareas, si el Municipio se prestase á aceptar tan importante mejora en este servicio.

Regatas.—En Huelva se celebrarán regatas de canoas de cuatro remos tripuladas por guardias marinas, durante la estancia de la corte. La fiesta será presidida por la princesa de Asturias, y a los vencedores se les regalará como premio unas valiosas y bonitas cadenas de oro con atributos navales.

Barómetro curioso.—Uno de los más curiosos que indudablemente existe entre tantos instrumentos no científicos de esta clase como hay, consiste en lo siguiente: un vaso de cristal de medio cuartillo de capacidad, lleno de agua hasta la mitad, un trozo de muselina y una sanguijuela. Esta se pone en el agua y con la muselina se cubre el vaso de manera que el análisis no pueda escaparse.

Cuando haya de venir buen tiempo, la sanguijuela permanecerá en el fondo del receptáculo, enroscada en espiral y completamente inmóvil. Si amanazan lluvias, entonces el animal se encarrará por la parte superior del vaso y allí se estará hasta que el tiempo esté más seco. Si han de sobrevenir temporales ó vientos fuertes, se agitará violentamente y hará enérgicas contorsiones. Desde algunos días antes que comience la tempestad estará casi constantemente fuera del agua y algunas veces moverá su cuerpo convulsivamente. Cuando vaya á haber heladas, la sanguijuela observará una conducta igual á la que guarda cuando va á hacer buen tiempo, y las nieves las profetizará á la manera que profetiza las lluvias.

Pensamientos.

El hombre amable por excelencia es aquel que escucha con interés las cosas que él sabe de la boca de los que las ignoran.—Mme. de Necker.

La verdadera felicidad consiste en no desear demasiado.—Séneca.

No hay hombre que no tenga defectos; el mejor es el que tiene menos.—Horacio.

Léase el entusiasta y elocuente elogio que en nombre de la humanidad infantil se hace, de la Emulsion de Scott.—(Desconfíese de las imitaciones.—Sevilla 30 de enero de 1885.—Dedicado á la especialidad de enfermedades de la mujer y niños y con la particularidad de estar encargado hace cinco años de la asistencia en las Salas de Lactancia y el destete en el Hospital de niños de San Cayetano en esta ciudad como su Médico director, he tenido ocasión de observar bastantes curaciones, y casi siempre alivios verdaderos, con el uso de la Emulsion de Scott de aceite de bacalao con hipofosfitos en todos aquellos enfermos que reclaman para su curación un régimen tónico y reconstituyente. Por lo que tengo el honor en nombre de la humanidad infantil dar las gracias á los Sres. Scott y Bowne, por sus desvelos, que lleva el consuelo y evita tantas lágrimas en el seno y parte más querida de las familias. Y para que así con te lo firmo.—Dr. MANUEL DE OLIVERA Y RODRIGUEZ.

Anuncios de interés.

MADAMA LEON, COSTURERA Y MODISTA DE PARÍS. Tiene el honor de ofrecer sus servicios á las Señoras que quieran otorgarle su confianza. Precios moderados.—Jerez, Pri ncesa 7.

COLEGIO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO, PLAZA DE VARGAS, NUM. 3.

Además de las asignaturas de segunda enseñanza, se dan las que constituyen la instrucción primaria elemental y superior. Horas de clase, desde las diez de la mañana á las tres y media de la tarde.

En la tienda nueva de

las calles San Miguel y Fate, se vende vino amonillado de solera, fino, á 70 reales arroba y 4 reales la botella, y vino de Sanlúcar, en estilo fino, á 36 reales arroba y 2 reales botella, con los derechos de consumo pagados.

JOSÉ REAL, MÉDICO-CIRUJANO

Enfermedades especiales de mujeres y niños, Consultas, de 3 á 5 de la tarde.—Gratis, de 11 á 1. CALLE ANCHA, NUM. 10.

EDICTO.

D. Bartolomé Chacon, Recaudador de las Contribuciones directas de esta zona. Hago saber: Que la cobranza de las cuotas por contribucion Territorial del Tesoro y Municipales, correspondientes al primer trimestre del corriente año económico, se verificará durante los días del 24 del que rige al 2 de Octubre próximo, ambos inclusive, en la calle de Pedro Alonso número 19, de esta localidad, desde las ocho de la mañana á las dos de la tarde, donde deberán acudir los Contribuyentes á realizar sus descubiertos, para evitar los procedimientos de apremios en otro caso; advirtiéndose que según lo dispuesto por la Real orden de 15 de Febrero de 1889, los señores Contribuyentes apremiados en un trimestre que soliciten pagar las cuotas del siguiente dentro del plazo voluntario, tienen derecho á verificarlo sin recargo, siempre que acrediten haber pagado el trimestre anterior. Jerez 25 de Setiembre de 1892.—El Recaudador, Bartolomé Chacon.

CÁMARA AGRÍCOLA

DE JEREZ DE LA FRONTERA. Conforme á lo establecido en el Reglamento de esta Cámara, el Domingo 2, á las ocho de la noche, se celebrará Junta general ordinaria en un salon de la Casa Consistorial. Se suplica encarecidamente á los señores sócios que no dejen de concurrir á la expresada Junta.—El Secretario, Manuel Garcia Perez.

Por término de 15 dias

y á voluntad de su dueño, se saca á subasta voluntaria y extraordinaria una hacienda de tierra y viña situada en el pago de Macharudo, de este término, compuesta de 23 aranzadas, equivalentes á 410 hectáreas, 28 áreas y 54 centiáreas, con su casa de mampostería, lagares, y útiles de vendimia, lindante por N. con la D. José Morante, por L. con la perteneciente á D. Francisco de la Riva, por P. con la de la testamentaria de D. Gaspar de Aranda y Fernandez, y por S. con la correspondiente á D. Félix Garcia Lizarza.

Los títulos de propiedad de dicha finca y condiciones para su remate, que tendrá lugar á una de la tarde del día 15 de Octubre del corriente año, se hallan de manifiesto en el estudio del Notario de este distrito D. Joaquin M.º de la Barrera y Gamboa, situado en la planta baja de la casa núm. 29 calle de Francos de esta ciudad, donde podrán pasar las personas que á bien lo tengan á tomar conocimiento de los antecedentes que estimen oportunos, desde las diez la mañana de este día al en que tenga lugar dicho remate. Jerez de la Frontera 29 de Septiembre de 1892.

Se vende PAJA de trigo

superior en el cortijo de las Mesas de Santiago, á 26 reales carga. Se recojen los vales, Augustias, núm. 10.

PAJA.— Se vende de

trigo superior en el cortijo de Zarpa, á 30 reales la carga. En la calle Larga 30, se dan los vales.

COKE Y CARBONCILLA

á 2.50 pesetas quintal Llevado á domicilio desde 5 quintales en adelante.—Depósito y avisos CALLE S. MIGUEL, 7 (ANTES SOL.)

CASA.

Se dá en arrendamiento la de la Alameda de las Augustias, núm. 9. Informarán en el Almacén de hierros calle Medina.

Academia de Derecho

de Jerez de la Frontera.—Hasta el diez de Octubre próximo, en que darán principio las clases, queda abierta en la Secretaria de esta Academia, de 9 á 11 de la mañana, la matrícula ordinaria de las asignaturas que comprende la Facultad de Derecho.—Jerez 15 de Setiembre de 1892.—El Secretario, José E. Herrera.

CARRUAJES.

VERDADERA GANGA. Se vende una BERLINA y una JARDINERA casi nuevas, un tronco de guarniciones á la inglesa, una Limonera y cuatro caballos, todo ea cuatro mil pesetas. Darán razon, calle de la Merced, núm. 12.

Paja de trigo.

Se vende en el Cortijo de Romanina la Alta, al precio de seis pesetas carga. Los vales se recojen en el Almacén de hierros calle Me Jina.

DE REGALO

En una viña lindante con la población, se expenden uvas especiales por su calidad y tamaño, incluso uvas y moscatelas, propias para cuegas, como tambien envasadas convenientemente en cajas con serrín de corcho, asegurando así su duración para quien desee mandarlas á cualquier punto de la Península ó del extranjero. Informarán calle Juana de Dios Lacoste (antes Carpintería Alta) núm. 7.

Se arrienda para el

año próximo la haza de LAS MONAS en Martinao, compuesta de 211 1/2 aranzadas y 7 de olivar. Para tratar de su ajuste y demás condiciones, calle de Francos, núm. 21, de doce á seis de la tarde.

M. Carlos Butsems

& Fradera.—Mosaicos hidráulicos.—Piedra artificial y mármol comprimido para la construcción.—Agente exclusivo en esta ciudad Miguel de Bustamante y Pina, Larga 11, principal.

Se arrienda una bode-

ga de 225 botas de asiento er. Vallsequillo. En el taller de fundicion de Gutiérrez y C.º, darán razon.

NÉO-GAZ MONIER.

Aparato destinado á producir, instantáneamente y sin mano de obra, el gas para el alumbrado y la calefaccion; propio para numerosos usos domésticos y aplicaciones industriales. Representante, Gregorio Gómez.—Compás, núm. 2.

Se arrienda desde 1.º

de Diciembre la casa núm. 30 de la calle de Algarve.—Darán razon, Porvenir 12.

CANTON MILITAR DE JEREZ. ORDEN DE LA PLAZA 30 SETIEMBRE DE 1892. Servicio para el día 1.º

Parada, Extremadura. Presidente de la junta de provisiones, el Comandante de Vitoria, D. Joaquin Souza Preciado. Hospital y provisiones, Vitoria, segundo capitán. Vigilancia por la plaza, los cuerpos de la guarnicion. De órden de S. E., el primer teniente secretario, José Moreno.

Matadero de Jerez de la Frontera.

Table with 3 columns: Reses, Peso, Precio. Rows include Ganado vacuno, Lanar, Machos cabrios, De cerda.

Juzgado Municipal del Distrito de Santia o. REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 30. Defunciones. D. José Jaen Cosa. D.º Rosario Olivera Valle. D. Pedro Roja Alvarez. D. Santiago Benitez Garcia. D.ª Sebastiania Garcia Crespo Infante

Juzgado Municipal del Distrito de San Miguel. REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 30. Matrimonios. D. Juan de Peña Gil con D.ª María Dolores Pedro Martin. Nacimientos. Manuel Guillen Llabona. Cristobalina Valle Garcia. Bernardo Alberto Be lo. Defunciones. D.ª María Ruiz Triano. D. Ana Perez Diaz.

Boletin Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—La Victoria. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—El Santo Angel y San Remigio.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO.

Novena y procesion que los Religiosos Predicadores, cofrades y demás devotos consagran á Nra. Sra. del Santísimo Rosario; continuando hoy á las seis y media de la tarde el piadoso ejercicio del mes de Octubre, tan recomendado por el Papa Leon XIII. Habrá sermon todos los Domingos del mes.

El 1.º de Octubre es tambien el primer día de la novena del santísimo Rosario, en la que habrá todos los días Misa cantada á las ocho de la mañana, y por la tarde darán principio los ejercicios á las seis y media, con sermon todas las noches. El Jubileo del Santísimo Rosario, empieza en la tarde de este día y dura hasta la puesta del Sol del siguiente.

El Domingo 2, fiesta principal de Nra. Señora del Rosario, á las ocho de la mañana será la Misa de Comunión general para los cofrades y demás devotos, á las once se dará principio á la Misa Solemne con sermon, y á las seis de la tarde saldrá por las calles que se anunciarán la procesion con la Santísima Virgen del Rosario y otros Santos.

Durante la procesion se cantará el Santo Rosario, con acompañamiento de orquesta. Los sermones están á cargo de los RR. Padres Dominicos. Todos estos solemnes cultos se harán ante la augusta y adorable presencia de Jesús Sacramento.

Los días 5 y 6 está en dicha iglesia el Santo Jubileo Circular.

HOY SABADO á las cuatro y media de la tarde, será conducido al Cementerio católico, el cadáver de LA SEÑORA D.ª Antonia Alcedo y Benitez Viuda de Garcia, (Q. S. G. G.) Sus hijos, hijos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos, Director espiritual, demás parientes y afectos, Suplican á las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que se celebrará en la Insigne Iglesia Colegial y seguidamente á la conduccion del cadáver, á cuyo favor quedarán reconocidos. Viva: calle Beaterio, núm. 3. (No se reparten esquelas.)

Alcance.

Extracto de los periódicos Madrid del día 29.

Anuncia la prensa ministerial que en breve ingresará en el Tesoro un millón de pesetas, producto de la venta de material y efectos sin aplicacion inmediata de Marina, y que de esta suma serán destinadas 500.000 pesetas á reparacion de buques.

El Sr. Perez de Guzman, ha escrito una carta á El Correo diciendo que al salir de la imprenta de La Ilustracion Española y Americana, á donde habia ido á corregir unas pruebas, sintió de improviso un fuerte golpe en la cabeza, cayendo desvanecido al suelo; vió, cuando logró reponerse, que una persona, así como vestida de obrero, corría á esconderse detrás de la empalizada que corta el paso al Campo del Moro. Unas mujeres le dijeron que otros dos agresores habian huido en direccion al cuartel de la Montaña.

El distinguido escritor ha dicho en el Gobierno civil que no puede denunciar á nadie, así bien conoce las emulaciones que han afijido hace tiempo su existencia.

Ayer tarde llegó á Pontevedra el Sr. Pi y Margall con los amigos que le acompañan.

Segun telegramas oficiales, esperábanle en la estacion algunos curiosos y unos 40 correligionarios suyos.

Ayar tarde conferenciaron nuevamente con el subsecretario de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, los representantes de la alta banca, para conocer la genuina interpretación de algunos puntos de la ley del timbre y conveuir las aclaraciones que exija y sean convenientes, á fin de facilitar su aplicacion.

El Sr. Canovas ha retrasado su salida para Huelva hasta el 3 de Octubre, con el fin de conferenciar sobre asuntos del cenitario con el señor ministro de Estado, que llegará á Madrid mañana.

El 3 recibirá á SS. MM. el jefe del gobierno y aquella misma tarde saldrá de Madrid.

TELEGRAMAS

Madrid 29, 11.50 mañana. Pi ha llegado á Pontevedra, siendo aclamado por un gentio inmenso.

Los Jesuitas de Madrid ignoran cuando será la eleccion del general de la Compañia.

Dicen que mañana debe verificarse la eleccion en Azpeitia. Ademas del padre Martín hay otro candidato español.

La recepcion en casa de Cánovas brillantísima. Asistieron todos los representantes de los Estados americanos.

El Liberal, ocúpase en las reformas de embellecimiento hechas en el Conde de Venadito, para alojar á la real familia y la censura, diciendo que ignora á cargo de qué partida se han hecho los gastos. Añade que Beranger no ha debido consentirlo.

En Tomelloso (Ciudad Real) á causa de una horrosa tormenta se espantaron las mulas de dos carros y los volcaron, resultando seis muertos y veinte heridos.

Madrid 29 de Setiembre de 1892, á las 11 de la mañana.

Ha terminado la huelga de los cinteros en Manresa, y continúa en Tarrasa la de los carniceros.

Los periódicos republicanos publican entusiastas articulos, conmemorando la fecha de hoy.

Ha llegado á Madrid la célebre banda mejicana y se ha alojado en el cuartel de la Montaña del Principe Pio.

El Congreso obrero de Marsella, en la sesion de clausura acordó que en primero de Mayo de 1893 se suspendan todos los trabajos.

Madrid 29, á las 6 de la tarde. El consejo de ministros sólo se ha ocupado de asuntos administrativos.

Linares Rivas sigue enfermo.

El Domingo se anunciará oficialmente la eleccion de General en la Compañia de Jesús.

Han sido infructuosas las gestiones para rescatar los cautivos canarios. Los moros los han internado en el desierto.

Ha fallecido el Jerife Bazan.

Se sigue notando gran decrecimiento en la epidemia colérica en todo el continente. Consolidado, 71.00.

CAMBIOS.

París 15'00 Lóndres 00'00

Madrid 29, 6'30 noche.

En la noche última fueron detenidos entre Palermo y sus cercanías, 160 individuos que formaban una vasta asociacion de malhechores, que desde hace algun tiempo tenía atomizada á la comarca.

La llegada á Huelva del capitán Andrews, de que dan cuenta los despachos de la prensa, es objeto de comentarios.

A juzgar por lo que indican, el intrépido capitán se ha mantenido durante los 68 días de navegacion con conservas alimenticias.

Cuando arreciaba el furor de las olas, el capitán con un vestido completo impermeable corría el temporal atado á uno de los bancos del bote.

La construccion de éste parecida á la de salva vidas, le daba condiciones de estabilidad, pues de lo contrario hubiera podido zozobrar.

De la arriesgada navegacion del capitán Andrews, resulta un colosal reclamo á la fábrica de jabones que

representa, lo cual constituye un completo «fin de siglo.»

Madrid 29, 7 noche. Cuando se completan los datos que faltan del arriendo de cedulas por provincias, se acordará el medio que se empleará para la recaudacion donde hubo postor.

Faltan datos de cinco provincias.

En Roma circulan noticias muy contradictorias respecto de la eleccion del general de la Orden de la Compañia de Jesús.

Segun rumor que corre esta mañana, ha sido elegido el P. Martín; pero segun otras versiones, ni siquiera se sabe á punto fijo el sitio en que se ha reunido el Capitulo de la Orden.

Algunos periódicos de Roma indican esta mañana la posibilidad de que el nombramiento se haga en Loya.

La verdad es que este asunto se lleva con secreto extraordinario y que á juzgar por lo que se asegura en los círculos católicos mejor informados, no se tendrá noticia exacta de la eleccion hasta el domingo próximo, fiesta del Santo Rosario, en cuyo día se anunciará aquella oficialmente.

Un despacho de Tánger que acaba de recibir esta «Agencia» anuncia que en la mañana de hoy ha fallecido el célebre jerife de Wazzán, que gozaba de grande influencia en Marruecos á pesar de haber contraido matrimonio con una cristiana.

Le sucede su hijo mayor Muley Elarby.

El difunto jerife era últimamente partidario de Francia, á cuya potencia prestó señalados servicios en la Argelia.

Madrid 29, 7'10 noche.

El general Martinez Campos ha conferenciado con el Ministro de la Guerra sobre las grandes maniobras.

El ministro de Marina, Sr. Beranger marcha mañana á Cadiz.

La «Correspondencia húngara» anuncia que uno de sus redactores ha tenido un coloquio con D. Carlos de Borbon.

Dice que éste se expresó en estos ó parecidos términos:

«No me formo ilusiones. Hasta después del advenimiento de la república en España no triunfará mi causa.»

Añade que D. Carlos hablando de su programa político exterior manifestó que aspiraba á la union y confederacion de España con las repúblicas sud-americanas por medio de tratados internacionales.

No se sabe sin embargo si esta entrevista es auténtica ó si las palabras de D. Carlos han sido bien interpretadas por el redactor corresponsal en Venecia de la «Correspondencia húngara.»

Madrid 29, 10 noche.

El anunciado Consejo ha tenido lugar careciendo de interés; en el limitaronse los Ministros á examinar la ley constitutiva de la armada.

En Madrid han ocurrido manifestaciones de desagrado por venir turbia en las fuentes el agua del Lozoya.

El crucero «Isla de Luzon» ha llegado á Las Palmas (Canarias), procedente de Cabo Juby, donde estuvo tratando de indagar el paradero de los tripulantes y pasajeros del pailebot «Cord», cautivados por los moros del desierto.

En la factoria de Cabo Juby habia esperanzas de conseguir al rescate de aquellos infelices mediante la suma de 250 pesetas por personas, que es el precio próximamente en que aquellos moros estiman á un blanco, pues por un esclavo negro pagan hasta 400 pesetas.

El Comandante del «Isla de Luzon», con celo digno de aplauso, secundado por personas de la factoria que mantienen relaciones con el interior, gestionó el rescate, pero hasta ahora han resultado infructuosos sus esfuerzos por ignorarse el paradero de los cautivos. Quejan emisarios encargados de proseguir las averiguaciones y negociar el pronto rescate.

VAPORES DE OLAVARRIA, LOZANO, S. EN C.

Para Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander y Bilbao.—El vapor español

JULIAN,

su capitán D. J. Guinea, saldrá el Jueves 6 de Octubre, á las cuatro de la tarde. Admite carga y pasajeros. Consignatarios calle de la Aduana núm. 14 y 15. R. de Sobrino y C.º, S. en C.

En casa que no es de
pupilos se ceden dos ó tres habitaciones amuebladas para caballeros y señoras con asistencia ó sin ella.—En la imprenta de este periódico darán razón.

D. Francisco Naranjo
y Franco, profesor de francés, abre curso de esta asignatura para 1892-93, en su domicilio, calle Limón, núm. 43.
Daré lecciones en el domicilio de los alumnos que así lo deseen, y en los colegios de señoritas que quieran utilizar sus conocimientos.
Honorarios convencionales.

El Imparcial.
En los primeros días de Octubre EL IMPARCIAL publicará, además del número ordinario correspondiente,
UN GRANDIOSO NUMERO ILUSTRADO
con fotografías magníficas, impreso en papel de lujo, y referente al Centenario de Colón. Por la perfección de sus grabados y el artístico esmero de su tirada, constituirá un acontecimiento en los anales del periodismo español.
El precio de cada ejemplar será de CINCO CENTIMOS.
Se hallará de venta en la Librería, Larga 33.

TALONES
DE EXPEDICION
Y
DECLARACIONES DE ADUANAS
para el envío de paquetes postales al extranjero por ferro-carril.
SE VENDEN: LIBRERÍA, LARGA 33.
CRISTÓBAL COLON
Y
ALONSO SANCHEZ
ó EL PRIMER
DESCUBRIMIENTO DEL NUEVO MUNDO
por el presbítero
Dr. D. Baldomero de Lorenzo y Leal,
Esta obra se halla de venta, al precio de
3 PESETAS
cada ejemplar en la Librería calle Larga, núm. 33, en la de D. Miguel Gener, Larga, núm. 14 y en la de D. Serafin Rodriguez, Tornería, núm. 8.

LIBROS
DE
TEXTO
PARA EL CURSO ESCOLÁSTICO
de 1892-93.
Hállanse de venta en la Librería Larga 33.
A 4 PESETAS
En la Librería, Larga 33, se vende papel de periódicos por arrobas, al precio de CUATRO PESETAS.
¡Esto sí que es ganga!
Vino legítimo de Valdepeñas á 27 reales arroba y 40 céntimos la botella, con derechos pagados.
Plaza del Progreso, tienda La Rondeña.

Mercado de Jerez.
Trigo, de 15'00 á 16'50 ptas. fanega.—Cebada, de 7'50 á 8'00 id.—Garbanzos, de 25'00 á 35'00 id. id.—Habas, de 12'00 á 12'50 id.—Alpiste, de 15'00 á 16'00 id.—Alverjones, de 12'50 á 13'00 id.—Maíz, de 11'00 á 11'50 id.
VAPORES DE IBARRA Y C.ª
SEVILLA.
Servicio regular de vapores entre Burdeos, Bilbao, Sevilla, Marsella y puntos intermedios.
El vapor **CABO SAN VICENTE**, saldrá el viernes 30 Setiembre, á las siete de la mañana, para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.
El vapor **TRIANA**, saldrá el viernes 30, á las cuatro de la tarde para Vigo, Villagarcía, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander, Bilbao, Pasaajes, Bayonne y Burdeos.
El vapor **CABO SAN ANTONIO**, saldrá el domingo 2, á las doce del día

para Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Santander, Bilbao.
Nota.—Se admite carga á flete corrido por los vapores que salen de Cádiz los viernes para Amsterdam y Rotterdam.
Para fletes, pasaje, etc., dirigirse á José d. la Viesca, Murguía 19.
VAPORES
DE MELITON GONZALEZ Y COMP.
Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.—El vapor español
ASTURIAS, su capitán D. A. Gonzalez, saldrá el Sábado 1.º de Octubre, á las cuatro de la tarde.—Admite carga y pasajeros. Consignatarios, calle de la Aduana, números 14 y 15. R. de S. brino y C.ª S. en C.
LÍNEA DE VAPORES «SERRA.»
Para Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba, y Cienfuegos.—El magnífico y de gran porte vapor trasatlántico, **ALICIA**, su capitán D. Juan Antonio Aldamiz, saldrá de este puerto el Jueves 20 de Octubre. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Plaza de Castelar núm. 15, entrada por la calle Montañas. Sres. D. Horacio y C.ª.

NUEVOS ALMACENES DE TEJIDOS
DE
MORENO Y QUINTANA
DE CADIZ.
Precio fijo.—Teléfono núm. 60.—Apartado 14.
Esta casa ha empezado á recibir su nuevo surtido en telas de novedad para la próxima estación de invierno.
Muy en breve expondrá una gran colección de CONFECCIONES de excelentes modelos, así como el gran **VELOURS RUSSE, OTTOMAN, AMAZONAS, ESCOCÉS** y otros tejidos alta novedad para trajes de señora.
A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ

Arrendamientos.
Se arrienda una bodega interior en la calle de la Justicia, núm. 42.—Darán razón San Agustín, núm. 8. 15-3
Se arrienda un espacioso partido principal con buenas comodidades y completamente independiente, en la calle Doctor Mercado, núm. 9.
Anuncios.
Antonio Campos, afinador de pianos, hace toda clase de composuras en los mismos, máquinas nuevas y todos los trabajos propios de este arte.—Recibe los avisos en el establecimiento de Pellicer hermanos, Lancería. 8-1

SERAFIN FERNANDEZ.
2. MANZANARES. 2.—CÁDIZ.
Mosaicos hidráulicos de **Escofet Fortuny y C.ª**—Cales hidráulicas.—Cemento rápido de Zumaya Portland Inglés marca **WOULDAM**.—Ladrillo refractario Inglés.—Escalones fregaderos y baños incrustaciones mármol.—Losas catalanas y azulejos corrientes y refractarios.—Losetas hidráulicas para pavimentos de calles y cuadras.
COMPETENCIA EN CALIDAD Y PRECIOS
Para informes y pedidos dirigirse á los SRES. LOPEZ Y CHIVA CONSISTORIO, 2, almacén de losas.—JEREZ DE LA FRONTERA.

Las Personas que desean las **PÍLDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARÍS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que se cree con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual es, para purgarse, la hora y la comida que más le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PÍLDORAS de BLANCARD
CON Yoduro de Hierro inalterable
Aprobadas por la Academia de Medicina de París, Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo médico de San Petersburgo.
Participando de las propiedades del **Yodo** y del **Hierro**, estas píldoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y **Humores fríos**, etc.), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginos; en la **Clorosis** (colores pálidos), **Leucorrea** (flujos blancos), la **Amenorrea** (menstruación nula ó difícil), la **Trisía**, la **Siñal constitucional**, etc. En fin, ofrecen á los prácticos un agente terapéutico de los más energícos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas.
N. B.—El Ioduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel e irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas **Píldoras de Blancard**, exíjase nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma autógrafa y el sello de la **Unión de Fabricantes**.
Farmacéutico de París, calle **Bonaparte, 16**.
DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.
Lineas de las Antillas, New-York y Vcr.cruz.
Combinación á puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Linea de Filipinas.
Extensión á Ilo-Ilo y Cebá, y combinaciones al Golfo Pérsico, costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.
Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.
Linea de Buenos-Aires.
Seis viajes al año para Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Linea de Fernando Póo.
Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
El vapor español correo **LARACHE**, saldrá de Cádiz el 30 de Setiembre.
Servicios de Africa.

MAQUINAS SINGER PARA COSER
19, ALGARVE, 19. JEREZ.
TODOS LOS MODELOS
2'50 ptas. semanales.
GRAN REBAJA DE PRECIOS.
Máquina familia de mano. Ptas. 100 Al contado 80 Ptas.
» de pie. » 125 » 100 »
» Intermedia de pie. » 160 50 » 130 »
» Doméstica lanzadera oscilante. » 200 » 160 »
» Industriales, id., id. » 237 50 » 190 »
» Brazo giratoria para zapatero. » 237 50 » 190 »
» Id. cilíndrica, id., id. » 275 » 210 »
Completo surtido de algodones, sedas, aceite, agujas y piezas sueltas, todo fabricado expresamente para sus célebres máquinas.
Toda máquina **SINGER** lleva esta marca de fábrica en el brazo
Para evitar engaños, cuídese de que todos los detalles sean exactamente iguales.
Calle Algarve, núm. 19.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS **PATERSON**
con BISMUTHO y MAGNESIA
Contra los Males del Estómago, Acidias, Eructos, Vómitos, Falta de Apetito y Digestiones pesadas.
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.
Pastillas: 12 Reales.—Polvos: 24 Reales.
adh. **DEHAN**, Farmacéutico en PARÍS.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA **COMPAÑÍA COLONIAL**
TAPIOCA, TÉS.
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPÓSITO GENERAL
CALLE MAYOR, NÚMEROS 48 Y 20, MADRID

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Méjila, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.
SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana, de Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes y de Tánger para Cádiz todos los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila y precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.—Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servido por líneas regulares.—Para más informes en Cádiz, Delegación de la Compañía, Isabel la Católica, 3.—Jerez, señor don Pedro Beigbeder, Franeos, 33.
Imprenta de EL GUADALETE, á cargo de José Pareja y M.ª Diana, Comp

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER
Curan el Estreñimiento, la Dispepsia, Ictericia, Desarréglos Biliarios, Afecciones del Hígado, Jaquecas y Resfriados. Estando compuestas de productos puramente vegetales, sin calomelanos ni drogas minerales de ninguna especie, su uso da siempre excelentes resultados. Aunque de efectos radicales, estas píldoras operan suavemente y son por esta causa la **Mejor Medicina Casera.**
Envueltas en delicada capa de azúcar, su fuerza se conserva por este medio, y al llegar al estómago se disuelven inmediatamente. Los médicos afamados recomiendan las Píldoras del Dr. Ayer, cuya reputación como purgante suave, se ha extendido por todo el mundo. Para tomarse después de la comida, una de estas píldoras como auxiliar de la digestión, no tienen precio. Nadie que viaje por mar ó por tierra, debería dejar de procurarse
LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER.
Fabricadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.
Las venden todos los Farmacéuticos y Tratantes en Medicinas.
MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Jarabe Laroze
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.
JARABE al Bromuro de Potasio
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histérica, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y los de los niños durante la dentición, en una palabra, todas las afecciones nerviosas.
Fabrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C.ª, 2, rue des Lions-St-Paul, á París.
Deposito en todas las principales Boticas y Droguerías